

[中央财经大学主页](#) | [English](#)[首页](#) [新闻头条](#) [综合要闻](#) [教研动态](#) [校园快讯](#) [校报园地](#) [新闻专题](#) [媒体财大](#) [校友动态](#) [高教动态](#) [视频空间](#) [电子校报](#)

## “最高人民法院司法解释与批复决定等适用问题”研讨会举行

[发表时间]: 2017-08-01 [来源]: 法学院 [浏览次数]: 315

7月26日下午，由我校法学院预防金融证券犯罪研究所举办的“最高人民法院司法解释与批复决定等适用问题研讨会”在京举行。清华大学法学院张明楷教授、中国政法大学齐林教授、中国社会科学院法学研究所刘仁文研究员、我校法学院副院长李伟副教授、预防金融证券犯罪研究所所长李伟人、预防金融证券犯罪研究所高级研究员许浩先生出席会议。会议由我校法学院教授、预防金融证券犯罪研究所所长郭华主持。法学院研究生种政、曾月等参加会议。

李伟副院长首先致辞，向与会的专家学者和媒体记者介绍了我校法学院近年来发展的基本情况以及预防金融证券犯罪方面的学术团队、研究特色和研究成果。

会议从杨夏玉等人非法经营一案出发，该案被告人杨夏玉及其丈夫卢某荣在山东省取得烟草专卖零售许可证，从山东省境内收购卷烟到浙江省杭州地区批发销售，法院认为其跨省无证经营卷烟制品，认定犯非法经营罪。判决书认为，最高法院《关于被告人李明华非法经营请示一案的批复》（后文简称《批复》）是个案的批复，但因与《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法生产、销售烟草专卖品等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》有冲突，不应扩大适用犯罪。针对此问题，结合案情，与会各专家和学者发表意见与见解。

中国政法大学齐林教授认为，本案中涉及有烟草专卖许可证的超范围跨地域经营行为究竟是行政管理处罚还是触犯刑法的界限问题，这一界限涉及对《解释》第一条第5款“非法经营”行为方式的理解。《解释》第一条第5款所规定之无许可证的经营应当按照非法经营罪定罪处罚，不包括超过超范围经营以及不按规定进货渠道进货的情形，或者超范围跨地域，或者不按规定渠道的进货行为，这些情形是违反《中华人民共和国烟草专卖法》的行为，不应该按照刑事处理。而本案杨夏玉案属于比较典型的有零售许可证从事批发行，这种超范围和跨区域的经营方式，应按照行政处理。最高人民法院的司法解释和《批复》之间不存在冲突问题，最高法院不仅通过解读的方式明确了办理非法生产销售烟草专卖品案件中的非法经营、无证经营含义的解释，还通过《批复》进一步明确了第一条第5款无许可证经营按照非法经营罪追究刑事责任的含义理解，二者具有一致性。解释是2010年的，有点抽象，遇到具体问题仍有理解问题，批复是2011年，恰恰是对具体问题作了权威的理解，是在研究司法解释基础上作出的个案指导，具体指导个案更优越。最后强调这样一类超范围跨地域违规经营行为实质上实现了货真价实，促进烟草流通、满足人民群众和市场需要的条件，不具有刑事犯罪的社会危害性，这种情况不能认为杨夏玉构成犯罪是不合适的。

清华大学法学院张明楷教授认为，应当慎重对待非法经营罪的认定，在刑法没有明文规定或者有规定但犯罪不是很清楚时，单纯由法院讨论无法解决根本性问题。《批复》跟司法解释不要理解为冲突，它们都有法律效力，如两个刑法条文一样，不要理解成冲突，一定要想到是一致的。司法解释并没有说有许可证跨地域的经营构成犯罪，将最高人民法院的司法解释与个案《批复》理解为相互矛盾的视角本身就有问题，《批复》是对司法解释没有明确的问题的进一步明确。而且《批复》在之后，司法解释在之前，司法解释在2010年，《批复》在2011年，《批复》表明把司法解释没有明确的问题进一步明确，是一致的。从这个角度来看，杨夏玉案当然构成非法经营罪。他认为，对于相关案件司法机关需要引入相应领域的专家参与论证。

中国社会科学院法学研究所刘仁文研究员认为，最高法院司法解释跟《批复》在本质上是一致的，就本案来说，因为法律不明确需要司法解释，司法解释不明确需要个案《批复》。司法解释是解决超范围的问题，个案《批复》进一步解决的是超地域问题，这两个问题本质逻辑一脉相承，即有许可证情况下违反有关行政法规的规定，这种情况下应当按照司法解释和批复的内在逻辑，这两种情况都不应该按照刑法非法经营罪来处理，而是按照烟草专卖有关的行政法规给予行政处罚是可以的。尽管司法解释是最高人民法院研究室起草的，批复是刑庭批复的，但刑庭做批复的时候会跟研究室沟通，不存在司法解释与《批复》相冲突的情况。最高法院司法解释跟《批复》在本质上是一致的，不存在问题。李明华案个案的《批复》都适用于今天讨论的案子，因为本案有许可证，只是超地域超范围的经营，应当按照有关的行政处罚予以处理，而不应当用非法经营罪来处理。

我校法学院郭华教授认为，《中华人民共和国烟草专卖法》的出台是导致司法解释出台的原因，之前尽管刑法明确规定非法经营，但没有明确与新出台的《中华人民共和国烟草专卖法》之间的协调关系。因为《中华人民共和国烟草专卖法》39条仅仅规定追究刑事责任的，是伪造、变造、买卖等烟草许可证的行为。也就是说，基于《中华人民共和国烟草专卖法》与《刑法》的衔接关系，解释是对《中华人民共和国烟草专卖法》仅仅规定没有烟草许可证而经营的情形追究刑事责任的回应，《批复》对实践中理解不一进一步解释。杨夏玉等人有烟草专卖许可证，超范围、跨区域违规经营行为未从根本上违反烟草专卖制度，该行为属于违反行政管理，不能作为非法经营罪来认定。一审法院认为，杨夏玉案认定区域跨度较大，可以作为认定犯罪的依据，不太合理。涉及到这类犯罪，即使情节特别严重，超出《解释》和《批复》范围，定罪也应当在量刑时轻的。从程序的角度出发，基层法院也无权在司法实践中否定《批复》，若认为《批复》与《解释》存在矛盾，应当提交至最高法院决定。他指出，本案二审法院没有开庭审理，对《解释》与《批复》相冲突的认定错误未予以纠正，对涉案金额的认定以及作出没收财产均缺乏足够的证据证明等一系列问题。

会议深入探讨了最高人民法院司法解释与批复决定等适用问题，会议的意见与建议不仅加深了大家对非法经营罪以及与此相关法律问题的认识与理解，也为司法机关准确运用司法解释和最高法院的批复提供了参考性指导意见。

编辑： 张萌

分享到：

主办单位：中央财经大学新闻中心

Copyright 2013 news.cufe.edu.cn All rights reserved 投稿信箱:xwzx@ufe.edu.cn